是叶瑞凤的座右铭,也是她做一切事情 辈中就出现了反对叶瑞凤继续完成学业 中获得了"校无 的意义所在。叶瑞凤是福建医科大学 的声音。得知这个消息的叶瑞凤"不争 偿献 血先进 个 2012级七年制临床医学专业的学生,在 气"地哭了,学医的梦想早在她的心中 人",保护流浪 行,在活动工作中突破自我,获得了 结果。 "国家励志奖学金"、"沈云英奖学金"、 "校三好学生"、"校优秀干部"等多项 子,如果这是你喜欢的事,就放手去做 通过不断努力成为校记者团团长。拥有 母一句故作轻松的话,换来的是他们更 凤印象最深的是 感知快乐、传递幸福能力的她, 在平凡 加节衣缩食的生活, 她也知道自己唯一 在永春县达山小 的生活中创造着不平庸的经历。

#### 唯一能做的就是好好学习

"作为家中的长女,意味着在遇到困 难时要挺身而出,要屹立不倒。"叶瑞凤 出生于一个普通的农村家庭, 父母都在 家乡的碎石场工作,家中的收入并不稳 定。但一贫如洗从来不是这个家庭追逐 那时正值叶瑞凤高中学业最繁忙的时期, 说道。 但这个变故没有使她畏惧, 反而是更加 明确了自己身上的担子。一边照顾受伤 个志愿活动开启了她的志愿之旅。大一 的父母,一边熬夜读书,家、学校、医时,叶瑞凤参加了由阳光志愿者协会组 院三点一线的生活有时也会让叶瑞凤产 织,前往仓山看望空巢老人的活动。工 高分被福建医科大学七年制临床医学专 你们能常来这里坐坐。"空巢老人生活的

我生命,还让我有机会做我想做的事。"背后的意义。 叶瑞凤心中常怀感恩之情, 她的经历使

熬夜是

会发

屛

**万** 榕

"人生就是要快乐地活着。"这句话 不是每一个孩子都能上得起学,所以长 动并在献血活动

叶瑞凤的父母当时安慰她说:"孩 者"的称号。 能做的就是要好好学习,减轻父母的负 学进行的长达40 的时间去勤工俭学来解决生活费,大学 由于交通非常不 五年里,她更是以优异的成绩屡屡获得 方便,叶瑞凤与

幸福的绊脚石,正当她满足于这种平凡 去帮助他人,这是我获得快乐的源泉。" 的幸福时,父母却在工作中意外受伤。 叶瑞凤在回顾自己曾参加的志愿活动时

不易与思念亲人的心酸苦楚使叶瑞凤深 "最感激的人是父母,他们不仅给了 刻地认识到作为一名志愿者帮助他人时

努力,这边有了翻天覆地的变化。希望 为了她释压和享受生活的方式。 有更多的人能加入到志愿者行列中来, 的人。"来自2014级临床医学专业的李静 独钟, "我想成为一名优秀的外科医 告诉记者: "叶瑞凤学姐是我的助导, 生。" 很多女生因怕外科太累吃不消就望 很高兴能成为她的小鬼,她的善心和乐 而却步,但是苦和累从不是叶瑞凤的拦

#### 做一名优秀的女外科医生

"我喜欢运动,我喜欢大汗淋漓的感 志愿活动成了叶瑞凤大学生活的一 觉。"正是对运动的热爱,叶瑞凤敢于站 门学问,我们一起去追寻。" 她更加珍惜现在所拥有的一切。生在一 部分,她不仅参加了各类志愿者协会, 在班级的讲台上自信地和男同学竞争

一行的志愿者们需要走很长的一段山路 气时,叶瑞凤更是以实际行动证明了自 才能到达目的地,而后还需要与艰苦的 己。在学校举办的运动会中,叶瑞凤作 小学的孩子们渴望知识、渴望走出大山都荣获佳绩。她还带领班级参加体育节 的信念所感动,晚上挤在一间房间睡觉, 的趣味接力、拔河比赛等团体项目,并 和孩子们一起吃着粗粮的时光都成了值 获得了一等奖。直至现在,在繁重的实 得怀念的回忆。"我翻看了达山小学几 习任务下,叶瑞凤还能保持一周4-5次的 年前的照片,通过社会热心人士的共同 运动频率。或是跑步,或是打球,都成

观的精神都给我们留下很深刻的印象。" 路虎。她在自己的研究生阶段选择与普 外科同行,并力求能成为一名优秀的外 科医生。"学医是一条很漫长的路,感 谢在这条路上与福医相遇, 也希望学弟 学妹们不怕吃苦,执着前行。快乐是一

得糟糕等等。即使这是众人都熟知的问题,但是一自己工作学习的时间都存在着一定心理拒绝而渴一中繁重的学业负担以及紧迫的上课表,但是还是

的萎靡不振。所以就会出现熬夜过后,翌日睡到 者最本质的区别是人群主观上想不想睡觉。一般 加入进来,而这些产业链也随之更加牢固。熬夜 日上三竿的情况。但其实细思,熬夜一词重点在 情况,不论是公司加夜班的白领,医院值夜班的 则是这个市场丰富下的产物,如若像是古时,对 保证一个合理的夜间休息是生理上代谢的必备时 熬夜。而选择熬夜的人群普遍是为了一些娱乐性 夜的人数,且降低人们对"晚"这个时间的定义。 的活动, 打游戏, 看小说, 并且是长时间地选择 形象的说,夜间的睡眠的时间像是生命的资 熬夜。纵观上述,熬夜的原因复杂而多样,但其 间,早睡晚起的生活作息,对于他们来说美美的 比皆是——记忆力下降,效率降低,皮肤状态变 是由于众人希望加长自己娱乐休闲的时间,而对 也普遍的存在熬夜的现象,此时他们没有如初高

用。不仅是线上的吸引力,还有 也许许多的人就不会熬夜。

选择了熬夜。除去被动需要熬夜完成工作和学业 随着社会的发展,娱乐方式 任务之外更多的则是娱乐的因素。熬夜是社会发 越来越多, 手机等电子产品不仅 展的必然, 因为社会变得负荷更大, 变得更加有 慰聊闲暇的时光还会有使人沉趣。但是却不是必需,如果学生能够抵制游戏小 迷。当人们有喜欢做的事情时, 说淘宝的吸引力,也许他们就不会晚睡;如果白 时间的需求量就会增加,而夜间 领能够能剪短出入夜店的时间,也许他们就不会 安静无人叨唠的时段就会被占 熬夜;如果大家都能好好利用自己白天的时间,

夜间营业的各类场所种类和数量 我们需要的是一个拒绝熬夜的主观意识,熬 也在不断增加,发展之下,就不 夜是为了造福人类的事业毕竟少数,更多的则是 经意间形成了一条夜间的产业 自身安排的不够合理或者放纵, 熬夜它存在但可 链,在KTV唱过歌之后来一顿夜 避免,熬夜伤身,何苦自饮慢性毒药。



术配建臣大报

福建医科大学党委宣传部主办 国内统一刊号 CN35-0803/G

校报网址: http://www.fjmu.edu.cn/chinese/xzbg

2017年5月27日 总第278期 本期4版

## 我校获得第八届全国高等医学院校

级五年制临床医学专业协和班孙洺洺,2012级七年制临 床医学专业协和班唐书频、陈兴丰、林琴等4名同学组 成的福建医科大学代表队参赛,经过两天激烈角逐,我 校代表队荣获本次总决赛二等奖。

(临床医学部、协和临床医学院)

# 我校召开党委理论学习中心组(扩大)会议专题 学习廖俊波同志先进事迹

本报讯 5月9日下午, 校 党委理论学习中心组(扩 大) 学习会学习"全省优秀 共产党员"廖俊波同志先进 事迹。校领导,校党委中心 组成员, 各学院、附属医院 党政负责人, 机关各部门负 责人近60人参加了学习。

会上,校党委副书记王 诗忠传达学习了尤权书记在 市、县委书记学习廖俊波同 志先进事迹座谈会上的讲话 精神和省委关于开展向廖俊 波同志学习的有关通知要求 等。与会同志学习了《青山 绿水忆英魂——廖俊波同志

"四个合格",加深党员干部对好党员、好干部的理解,业精气神,为建设高水平医科大学作出新的更大贡献

俊波同志先进事迹的热潮。一是要把学习习近平总书 注意发现学习廖俊波同志先进事迹活动中的先进典型, 以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。 记对廖俊波同志的重要指示精神、学习廖俊波同志先 挖掘学校涌现出的廖俊波式的党员师生,发挥示范引 结合,组织开展形式多样的主题实践活动。要教育和 要抓紧制定学习方案,通过中心组学习、专题学习会、 精神 引导全校党员干部、师生员工践行"四讲四有"。做到 座谈交流等方式,把学习活动抓实抓好,充分发挥宣

平台宣传廖俊波同志先进事迹, 扩大宣传面,将廖俊波同志的精 神宣传好、学习好, 并将其转化 为全校师生医护员工的实际行 动,以扑下身子、扎实苦干、身 体力行的工作作风,潜心到一 子女成长中的需求, 切实为师生 排忧解难,促进他们安身、安 心、安业。三是要把学习廖俊波 同志先进事迹的活动, 同深化全 面从严治党相结合,同加强和改 来,同推进学校中心工作结合起

学习会上, 校纪委书记柯瑞清传达了上级廉洁建 进事迹同推进"两学一做"学习教育常态化制度化相领作用,营造学习先进、争当先进的浓厚氛围。二是设文件精神,副校长周瑞祥传达了省委关于保密工作

(宣传部)

## 《中文核心期刊要目总览》

本报讯 根据北京大学《中文核心期刊要目总览》 编委会发布的消息,《福建医科大学学报》入编《中 文核心期刊要目总览》 (第七版) 之综合性医药卫生 类的核心期刊。这是《福建医科大学学报》创刊以来 首次入编《中文核心期刊要目总览》。《中文核心期刊 要目总览》采用定量评价和定性评审相结合的方法评 我国正在出版的中文期刊中评选出1983种核心期刊, 殊荣的单位。 其中综合性医药卫生类期刊36种。

#### 附属协和医院宋清晓博士研究成果 在国际著名杂志《Journal of Clinical Investigation》上发表

中心Defu Zeng教授联合培养的博士生宋清晓,以共同 位置和毗邻》获得二等奖。 第一作者和共同通讯作者在国际著名杂志《Journal of Clinical Investigation》发表其研究成果《PD-L1 interacts with CD80 to regulate graft-versus leukemia activ- 校优秀成果奖 ity of donor CD8 + T cells >> 0

该研究通过小鼠移植的动物模型,揭示了移植后 具有重要的临床应用价值。

《福建医科大学学报》入编北京大学 Yiping Yang教授在该杂志同期专门对本成果发表了述 获二等奖。 评,称该成果"可能奠定了有效最小化GVHD并同时

#### 附属第二医院重症医学科获"全国 奖2项、二等奖8项, 三等奖10项 五一巾帼标兵岗"荣誉称号

本报讯 日前,附属第二医院重症医学科获"全国 生"荣誉称号 价中文核心期刊。经过定量筛选和专家定性评审,从 五一巾帼标兵岗"荣誉称号,也是泉州地区唯一获此 (附属第二医院)

### 1位教师荣获2016年"全国高校医学 类微课教学比赛"二等奖

本报讯 日前,由教育部全国高校教师网络培训中 心和《高校医学教学研究(电子版)》杂志联合举办的 干等3名同学因积极上进,表现突出,发挥了模范作 本报讯 日前,由我校附属协和医院血液科/福建 2016年"全国高校医学类微课教学比赛"公布了评审 用,被授予"优秀学生"荣誉称号。本次大会共有24 省血液病研究所陈元仲教授与美国希望之城国家医学 结果,我校基础医学院副教授柯荔宁参赛作品《心的 名大学生和17名中学生受到表彰。 (学生工作处)

## 2项党支部工作"立项活动"获省高 称号

早期去除CD4+T 细胞能够分离移植物抗宿主病 工作"立项活动"优秀成果评选结果揭晓,我校选送 良好开局作突出贡献的先进集体和先进个人,我校公 (GVHD) 和移植物抗白血病 (GVL) 效应的新机制, 的《打造"一体三育"教育模式,创建学习型党支部》 共卫生学院流行病与卫生统计学系、附属第二医院神

国际著名学者美国杜克大学Todd V. Brennan和 同行,塑党员先锋》(人文学院学生第四党支部)荣

(**附属协和医院**) 2014-2016学年, 我校共开展了143项"立项活动", 经 二级党委推荐、专家评审,共评出校级优秀成果一等

## 3名学生荣获福建省新疆籍"优秀学

本报讯 5月3日, 庆"五一"迎"五四"福建省新 疆籍优秀务工经商求学人员"发声亮剑"暨表彰大会 在福建农林大学召开。我校协和临床医学院五年制临 床医学专业2012级学生依地热斯•艾山、第一临床医学 院五年制临床医学专业2013级学生买利娜·买买提、人 文学院四年制应用心理学专业2015级学生左丽娅•叶尔

### 2个单位荣获福建省"五一先锋号"

本报讯 五一"国际劳动节前夕,福建省总工会表 本报讯 近日,2014-2016学年福建省高校党支部 彰一批为全省经济社会平衡健康发展、实现"十三五" (基础医学院学生党支部)荣获一等奖,《助"三生" 经外科荣获福建省"五一先锋号"称号。 (校工会)

本报地址:福州市闽侯县上街镇学府路1号

邮编: 350122

E-mail: xiaobao@mail.fjmu.edu.cn 责任编辑: 张 桥

# 致力于病理事业半个多世纪 88岁高龄仍坚守临床一线

世

"我每天的生活过得很单调,就这 准时提前坐在电脑前等待开 样混了大半辈子",但正是眼前的这位谦 课,学习病理学最新最前沿 虚地说着自己"混了大半辈子"的八旬 的知识。 专注于病理学专业,至今仍坚守临床一 的书橱,陈列着满满的病理 评为"中国病理事业突出贡献专家",福 上面同样堆放着各类病理诊

#### 六十载坚守 如今仍热心 病理事业

主任,服务临床60余年,如今每周二、 著能充实我的头脑,让我用 指导年轻医师,参与科室疑难病理会诊。

在这个医学飞速发展的时代,年过八旬 电脑很方便,我电脑里面的书比实体书

老说: "现在年纪大了,记不住那么多 本送到病理科,病理医生应用病理学知 点儿也不输正备考的学生们。此外,无 工作、病理报告每天回答临床医师的问 论是科室的架子上,还是诊桌上,一部题,在国外被称为"医生的医生"。 部厚重的病理学典籍叠起来都快高过检

#### 与时俱进 网络学习病理 前沿知识

知识日新月异, 陈老也与时俱进, 除了阅读书籍,陈老如今还学会了网上 上课。每当有网络直播的课程, 他总是

事不能马虎,"我的钱大多

得到及时的救治时, 我感到特别的欣

但陈老的书不止这些, "现在有了

### 从无到有 开拓泉州病理事业

记者采访时,陈老正在一边翻书, 生、但却至关重要的领域。人们生病就 一边查看显微镜下标本细胞的形态。陈 医,身体的器官、组织、细胞或体液样

> 代初的泉州仍是空白, 当时, 泉州的一 多月,往往延误治疗,给病人带来极大

福建医科大学附属第二医院)工作,起 个器官的疾病都要了解,需要有广博的 要是外科、妇产科和五官科、以外科为 如一日,白天参与临床诊断,晚上钻研 主的医院没有自己的病理科十分不便"。 医学文献, 丝毫不敢倦怠。在病人眼里,

泉州有了自己的病理科后,许多其 勤奋严谨" 他医院都送来标本。创立初期,"工作 态,整个科室医师连技术人员只有3个,第一线的专家。 接收的标本越来越多,他干脆吃住都在 人物名片

#### 细心诊断 精益求精

"诸葛一生多谨慎,细断军情夸神 人。生死病痛是大事,常学诸葛判病

一次,有位来自晋江的患者的标本, 胃疾病病理诊断 陈渊源凭借扎实的组

属对诊断结果不放心, 又将病人带去北 陈老回忆,1955年,当时26岁的他 京检查诊断,结论与陈老的诊断一致。

2017年5月27日

初,他是一名外科医生。"当时医院主知识面、丰富的经验。为此陈老几十年 进修回泉创建病理科时,卫生部门和医"他是一个技艺高超的医生、亲切细心":

这就是陈渊源,一位致力于病理研 在楼上,住在楼下"这是陈老当时的状 究长达半个多世纪,如今仍工作在临床

陈渊源,主任医师。1955年毕业于 福建医学院(今福医大)医疗系,1958 曾任病理科主任。擅长临床各科病理组

# 刘景业: 立志救人, 更为救国

#### ■叶陆莎 陈超君

刘景业,福建福州人,1918年出生,毕业于福建医 1937年8月13日,上海抗战爆发,所有在福州的文 太多,大家更要珍惜这学习的机会。 学院(福建医科大学的前身)。80年前刚成为一名医学院 化教育单位,全部内迁三明永安。 学生的他,也是一名中国共产党员;80年后虽手中已无 因为沙县靠近伪省会,交通较为方便,水路汽船 医学院第二班学习。"我在医学院期间,沙县的文化 保存当年的文字和照片的他,也能出口成章,细细地可以直达,陆路也可以由南平转车,文化教育单位基 氛围很浓。"刘老回忆道。当年,除了医学院,当时的 描述起当年在医学院里"潜伏"的故事。

#### 沙县求学,是苦难也是契机

本都迁到了沙县,一下子,沙县成为了文化教育的 福建省立福州高级中学福州一中、省立助产学校、福 "暴发户"。"从福州到沙县求学,这一路要经历乘船, 建科技馆等都搬迁到沙县,福建医学院的实验课也是 坐车,还得在南平住一宿。自己的上学路要走一天半 在科技馆里做实验。 《颜氏家训·慕贤》"吾生于乱世,长于戎马,流 的时间才能到达。"刘老感慨地对记者说道。比起当 细数时光,刘老的记忆被拉回到那个属于他们的

1938年夏季, 刘老怀着学医救人的理想进入福建

离播越"描述了当年刘老在内的福医学子求学经历。 年,现在的福医学子在和平年代的求学经历要幸福得 时代。"当年的福建省医学院附属 —— 下转第3版

## 荀振: 在成长的路上书写好人生印迹

荀振,男,汉族,1992年8月出生,共青团员,福 福建医科大学"优秀研究生干部"等荣誉称号

#### 山村娃到大学生的蜕变

子的身上。"我出身在一个小山村,家境并不是很好, 时候的我不会说什么感恩的话, 无论是母亲的疼爱, 还 是父亲的期盼,十八年来父母为我所付出的心酸与汗

心中那颗感恩之心始终是荀振奋斗的最大动力, 无 论是在中学阶段还是在大学求学期间, 他都没有忘记自 们未完成的梦想如今就由我来接力!"

#### 书本里镌刻青春

"省医科大学新区到了,请后门下车。" 2010年8月 29日一位少年停留在福建医科大学校门口,他左手拉着

的福建医科大学, "无论是为了我的梦想还是报答家里 人, 今天起我必须开始努力奋斗。"荀振一直认为, 在



养成一种读书的习惯,荀振开玩笑地说"我一天不读 书,就浑身难受。""我在图书馆里奋笔疾书,因为那

复试验,每次的实验报告,怎么可能不枯燥不乏味?" 时的学习成果。"荀振一脸坚信地说 荀振面带微笑, 坦然地解释道: "我对科研还谈不上钟 爱的程度,但我至少感兴趣我现在的研究方向——乙肝治 疗",中国是一个乙肝大国,但是对乙肝的治疗很多药 没有疗效, 所以应该去找到一个更好的解决方法。这个

正是这种对课题的兴趣, 荀振才有了阶段性的目

第三版》第1篇第6章第3节、累

#### 从受助到助人的感恩路

"我感恩在我没有力量的时

"说起做科研做实验,这当然是苦的啦,每天的重 可是会引起质变的,而且在做服务的同时还能检验你平

说这句话时眼神中充满着坚定与信心, 他相信持着感恩 之心,怀着奋斗之志,散发大爱之光的自己,能够不负 时光,在成长成才的路上走向属于自己的奇迹

契机。

#### 马江联络点, 从救人到救国的升华

"当年我们的学校只有十亩地。"说起刚入沙县求 满清的装束。"可见当年,沙县是多么闭塞的一个小 地方。"而就是这样的一个闭塞小地方,成为了当年地 消了。 下党工作的前沿。

1939年1月,福医学生中就成立了中共地下党小 生党员,也成为地下党的联络点之一。"后来暴露 田。

放松地下党工作。刚到马江医院,为了增加马江医院 自己多聊什么。 营收,1946年年初,他被马江医院派往闽侯尚干开设

### 小一岁的学长,同甘共苦的岁月

刘老曾经利用自己所在的寄生虫研究会,来吸纳学 这个比自己还年小一岁的学长也是福建人,出生于古 同志的重视和赞扬。

毕业后,刘老前往福州马尾马江医院工作,仍未 多。但刘老明白他是因为身份的特殊而不方便和 洒,一点一滴都浸透着热爱与坚守。

"他的文笔很好,曾多次在当时的《现代文艺》

刊登他的文章。"刘景业笑称,或许是他文字功底好。

据介绍,在南京国民党空军医院就任军医期间。

后,轰炸计划虽未实现,但此举极大地震慑了国民党 当权者。当时蒋介石及有关官员正在南京空军俱乐部 开"慰问"与"嘉奖"大会,闻讯一片惊慌,顷刻人 组,而刘老也是当年最早一批的学生党员。1941年, 在福医众多校友中,刘老对林建神印象最为深刻。 遁席散,政治影响很大。这次起义受到中共中央领导

岁月悠悠,光阴荏苒。80多年过去,弹指一挥间, 了,我还曾离开学校两三个月时间去避风头。最后 刘景业回忆,自己在校期间,曾与林建神住在 当年龙腾虎跃的青年战士们,如今是苍颜皓首,两鬓 托南平在国民党内部工作的表哥,才得以再次回到 同宿舍生活半年,"房租还是他交的,我一分没 已斑。一路走来,刘老不仅是位光荣的革命战士,更是 出。"刘景业说。同住的日子里,林建神的话不 位救死扶伤的医生,青春的热血在福医这片土地上挥